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L’ÉCRITURE LONGUE ET SON ÉVALUATION DANS UNE CLASSE DE CAP DU BÂTIMENT

Enseigner le français dans une classe de CAP préparant aux métiers du bâtiment (maçon, peintre, plombier, électricien, menuisier …), c’est bien souvent s’efforcer de faire aligner des mots à ceux qui sont là avant tout pour apprendre à monter un mur bien droit, à poser du papier peint ou à installer un lavabo. L’écriture est pour un élève de CAP l’activité la plus difficile à réaliser. En effet, celui-ci n’écrit pas spontanément, il ressent l’écriture comme étrangère à l’univers professionnel dans lequel il se projette, où « le mot juste » suffit à désigner une pièce, un outil, une procédure.

Les nouvelles modalités de l’évaluation certificative du CAP nous offrent une nouvelle possibilité, officielle, intervenant dans un examen et prenant ainsi une autre ampleur, de mettre en pratique une démarche prônée depuis longtemps par les didacticiens de l’écriture pour tenter de faire prendre à nos élèves une posture d’apprenti scripteur.

La séquence que nous allons vous décrire a été proposée au troisième trimestre 2004 (fin avril-mois de mai) à des élèves de 1ère année CAP, électriciens et menuisiers ; elle a mis en place l’évaluation de l’écriture longue dans le cadre du CCF. Il y avait 21 élèves dans cette classe.

Titre de la séquence.    L’histoire de ma famille : mon histoire !

Finalité : se construire.

Problématique : origine et connaissance de soi, des autres.

Objectifs :
(   écrire un recueil de nouvelles sur le thème de l’exil, du départ.



(   mettre en place la première partie de l’évaluation CCF en français.

Pré requis :    les principales caractéristiques du texte narratif ont été travaillées lors d’ une  

                         précédente séquence.

Séance 1.   Lire une nouvelle.


Durée :  2 heures


Objectifs :
(   présenter le projet d’écriture.




(   donner un modèle




(   lire une nouvelle et revoir ainsi les principales caractéristiques du 




     récit (schéma narratif, indicateurs spatio-temporels…).


Support :  quatre recueils de nouvelles écrites par des élèves de BEP et de BAC PRO 

du lycée professionnel Gustave Eiffel d’Ermont (95)  que Jean Frotin,         professeur à l’origine de ces projets d’écriture, a eu la grande gentillesse de nous faire parvenir.


Déroulement .  (  Des groupes de travail de deux ou trois élèves sont constitués . Le professeur remet à chacun d’entre eux une nouvelle extraite des recueils précédemment cités. Mais  les étapes du récit sont présentées dans le désordre. Chaque groupe a un texte différent ; il doit reconstituer l’ histoire et repérer (en encadrant les mots ou en notant sur une feuille de brouillon leurs remarques) les indices qui leur ont permis d’effectuer ce travail.




   (  Une fois l’ordre de la nouvelle rétabli, le professeur  distribue le cours sur le schéma narratif : chaque étape est nommée et accompagnée de sa définition mais l’ensemble est présenté dans le désordre. Les élèves doivent alors placer chaque élément du schéma narratif en face du paragraphe concerné.

                                       (  L’enseignant ou des volontaires lisent les nouvelles ainsi reconstituées. La  classe donne ses impressions sur ces récits et le professeur présente les recueils des nouvelles écrites par les élèves de BEP ou de BAC PRO.

· L’ enseignant expose alors le projet d’écriture et les objectifs de 

la séquence : chaque élève va écrire un récit dont le thème commun est « l’exil », « le départ », celui des parents, des grands-parents, des ancêtres qui  ont quitté la région ou le pays natal pour s’installer à Paris ou en banlieue avec l’inévitable cortège de difficultés qui ont suivi. Ce récit sera évalué dans le cadre du CCF en français.

Séance 2.  Comment récolter les matériaux pour écrire ?


Durée : 1 heure


Objectif : savoir poser des questions pour s’informer et recueillir des renseignements.


Déroulement .
  (   Les élèves travaillent en binôme et doivent écrire au brouillon au moins vingt questions (qui est parti ?  d’où est-il parti ? etc.).




  (   La séance se termine par une mise en commun des questions qui sont écrites au tableau et notées sur les classeurs.




  (   On donne deux semaines environ pour effectuer les  recherches à la maison.

Séance 3.   Pour nourrir l’imaginaire.


Durée :  1 heure


Objectif :  prendre connaissance d’exemples de récits racontant un exil.


Support :    (   des extraits du film de Y. BENGUIGUI, Mémoires d’immigrés ( deux témoignages de pères venus vivre et travailler en France et un témoignage d’un jeune issu de l’immigration).



       (   un questionnaire.



Déroulement . Les élèves regardent les extraits du film et répondent individuellement au questionnaire préparé par le professeur. Ce questionnaire est corrigé à la fin de la séance avec l’ensemble de la classe et donne lieu à une évaluation.

Séance 4.   Rendre compte oralement de l’état de ses recherches.


Durée : 2 heures


Objectif : être capable de rendre compte oralement de la progression d’un travail.


Déroulement .   (   Chaque élève expose pendant quelques minutes le résultat de ses recherches.




   (   Chaque locuteur est évalué (fond et forme) par le professeur et l’ensemble de la classe à l’aide d’une grille mise en place depuis le début de l’année scolaire (la première séquence de l’année scolaire est consacrée en grande partie à l’apprentissage de l’oral).

Séance 5.   L’écriture longue.


Durée : 1 heure


Objectif : écrire un premier texte à partir de consignes précises.


Déroulement . A partir d’une consigne précise, les élèves écrivent leur texte.


Remarques :   (   il s’agit  de partir de témoignages recueillis oralement et retranscrits sous forme de notes et  de faire le récit écrit d’un départ ou d’un exil ;




(   les critères de réalisation sont précisés :

· je respecte le schéma narratif.

· je respecte les temps de la narration

· j’emploie des indicateurs de temps et de lieu.

· je peux utiliser des dialogues.

· je donne un titre au récit.

· je n’utilise pas un langage familier.

· je respecte les règles d’orthographe et de syntaxe.

· j’écris au minimum 10 lignes.

(   les élèves écrivent, à l’intérieur d’une page double, sur la page de gauche. Les indications de correction ( réactions, remarques, conseils, nouvelles consignes de réécriture) sont portées sur la page de droite.

(   ce premier travail d’évaluation est fait de manière individuelle : chacun a de nouvelles consignes de réécriture.


Bilan des difficultés et des réussites  lors de cette première production .

1. Difficultés majeures rencontrées :

                                    (   une grande majorité des élèves n’a pas respecté le schéma narratif : ils ont écrit de manière spontanée, comme cela leur venait à l’esprit et leur récit n’est pas toujours cohérent ;




 (   les dialogues sont mal insérés et mal rédigés ;




 (   l’utilisation du passé simple est « anarchique » ;




 (   les indicateurs de temps sont simples et peu variés (ex : « et puis ») ;




 (   le titre du récit est absent, trop long ou sans lien avec l’histoire ;




 (   les erreurs d’orthographe et de syntaxe sont très nombreuses.

2. Réussites :

 (   ils ont produit des textes relativement longs ;

 (   le niveau de langue utilisé est le langage courant : il y a très peu de constructions ou de mots familiers.

Séance 6.   Des outils pour améliorer son travail.


Durée : 1 heure.


Objectif : donner  les principaux outils pour améliorer sa production.


Déroulement de la séance .  (   Le professeur fait le bilan, positif et négatif, des premiers textes produits.





 
(  Il fait une relecture du cours sur le schéma narratif et donne des précisions en rapport avec les erreurs constatées.






(   A partir d’exemples, la classe élabore une fiche ressource pour les dialogues






(   L’enseignant propose quelques exercices sur le passé simple.






(   On recherche des indicateurs de temps : chaque élève en propose un à l’oral, la liste est inscrite au tableau puis recopiée sur les classeurs.   

Séance 7.    L’écriture longue (2ème texte).


Durée : 1 heure


Objectif : améliorer le premier texte en tenant compte des indications, des conseils et des consignes de réécriture portées sur la copie ainsi que du travail effectué lors de la séance 6.


Déroulement . Les élèves produisent un deuxième texte. Ils ont à leur disposition leur classeur avec les cours, leur livre, des dictionnaires, des ouvrages (Bescherelle, Bled).


Remarques :  (   le professeur évalue ce deuxième texte selon les mêmes modalités que précédemment. Il remarque surtout les différences, positives ou négatives, qu’il y a avec le premier texte ; il regarde dans quelle mesure l’élève a tenu compte de ses conseils et des nouvelles consignes de réécriture, et la façon dont il a tiré profit des aides proposées ;




(   il met une première note sur 10 qui prend justement en compte les progrès (et corrections) faits entre le 1er texte et le 2ème texte ;




(   il donne de nouvelles consignes pour la dernière phase de réécriture.


Bilan de cette deuxième phase de réécriture :




(   les principales erreurs ont été corrigées :

· le schéma narratif est respecté et les élèves ont produit un 

      texte cohérent ;

· les dialogues sont correctement écrits ;

· leur récit étant plus construit, plus clair pour les élèves eux-mêmes, les titres correspondent désormais à l’histoire racontée ;

(  mais de très nombreuses erreurs d’orthographe et de syntaxe subsistent ;

· d’abord parce qu’elles sont très nombreuses,

· ensuite parce que les élèves ne savent pas se servir d’un dictionnaire ;

· ils n’ont pas utilisé des ouvrages comme le Bescherelle ou le Bled ; les erreurs de conjugaison sont très fréquentes, surtout pour le passé simple ;

· ils ont privilégié les corrections portant sur le sens et la cohérence du texte.

Séance 8.   Comment utiliser de manière efficace un manuel (Bled, Bescherelle, dictionnaire) ?


Durée : 1 heure.


Objectif : comprendre par une série d’exercices de manipulation, comment fonctionne ce type d’ouvrages.


Déroulement .  Une série d’exercices variés (exercices classiques de conjugaison, d’orthographe et exercices de correction de textes comportant des erreurs) sont proposés à la classe, d’abord collectivement pour permettre de faire une mise au point globale du fonctionnement des ouvrages, puis en binôme pour finir par des exercices individuels.

Séance 9.   L’écriture longue (3ème texte).


Durée : 1 heure


Objectif : finaliser son texte


Déroulement . En fonction des nouvelles consignes qui sont portées sur leur deuxième production, les élèves finalisent leur texte, en travaillant à la fois  le contenu  et  la forme.


Bilan de cette troisième phase d’écriture .  Les élèves, dans l’ensemble, ont tenté d’améliorer leur récit en ajoutant quelques détails. Ils ont réécrit leur texte très proprement en soignant la présentation et la mise en paragraphe. Quant à la forme, quelques erreurs ont été éliminées mais globalement on retrouve les mêmes que dans les productions précédentes.


Remarques :  (   les textes n’ont pas été mis au propre avec le traitement de texte car les compétences des élèves dans ce domaine étaient trop inégales et cette activité aurait nécessité un laps de temps plus important ;




(   cette dernière étape d’écriture a été notée sur 10 ; on  évalue les nouvelles améliorations apportées au texte d’une part et la qualité de la finalisation d’autre part ;




(   les deux étapes de  notation de cette écriture longue ont tenté d’évaluer le processus d' écriture et non le produit fini ; 




(    le résultat de l’évaluation sur la classe est le suivant :

· meilleure note : 16

· moins bonne note : 3

· 12 notes au dessus de la moyenne.

· 9 notes en dessous de la moyenne

· 10 notes se trouvent entre 10 et 14

Conclusion.    Les élèves n’ont pas du tout répugné à réécrire leur texte. Tous ont joué le jeu. Leur grande inquiétude était de savoir qui allait lire leur texte.

Le seul  problème rencontré fut l’absence de deux d’entre eux lors de la deuxième production 

 de texte. Ils ont écrit leur deuxième jet pendant que le reste de la classe finalisait sa production. Quant à cette dernière étape, ils l’ont réalisée lors d’un cours suivant alors que leurs camarades travaillaient sur un autre support.
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